
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 392
van TOM ONGENA
datum: 15 februari 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Leerkrachtentekort  -  Samenwerking VDAB-GO!  -  Proefproject INTRO Gent

Er is een groot tekort aan leerkrachten. Daarom wordt meer en meer gefocust op 
zijinstromers. Bij het inzetten op zijinstromers is het interessant om te kijken naar die 
zijinstromers die al een pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben. Het zijn mensen die 
na hun opleiding nooit de stap naar het onderwijs hebben gezet of die na een korte 
carrière in het onderwijs, het onderwijs om allerlei redenen hebben verlaten. Het grote 
voordeel is dat deze mensen sneller kunnen worden ingeschakeld. 

VDAB heeft voor deze specifieke groep van zijinstromers sinds september 2021 een 
proefproject lopen met scholengroep Gent van het GO!, onder de naam INTRO, afkorting 
van INloopTRaject Onderwijs. De doelgroep zijn werkzoekenden die in de databank van 
VDAB geregistreerd zijn met een pedagogisch bekwaamheidsbewijs. In Gent alleen zijn 
dat er zo’n 300-tal. Na een opfrissingscursus van 4 maanden kunnen deze mensen aan 
de slag.

1. Hoeveel van de cursisten die de eerste lichting van INTRO uitmaakten

a) hebben het traject vroegtijdig stopgezet;

b) konden na het volgen van het traject meteen aan de slag in het onderwijs?

2. a)  Hoeveel intakegesprekken heeft VDAB gevoerd om mensen te enthousiasmeren 
voor INTRO?

b) Heeft VDAB bij de intakegesprekken zich prioritair gericht op bepaalde 
kenmerken (bv. een leeftijdscategorie, professioneel verleden…)?

c) Hoeveel mensen bleken niet bereid om in het project te stappen?

d) Wat waren hun belangrijkste drijfveren?

e) Hoeveel mensen waren wél bereid om in het project te stappen?

f) Heeft VDAB mensen moeten weigeren? Zo ja, op basis van welke parameters 
werd de uiteindelijke selectie bepaald?

3. Inmiddels is de tweede lichting gestart in Gent.

a) Hoeveel mensen zijn momenteel in opleiding?

b) Zijn er ook nu nog mensen die op de wachtlijst staan voor de volgende lichting?

4. Hoelang zal dit samenwerkingsproject tussen VDAB en het GO! in Gent lopen?



5. In Gent blijkt een 300-tal werkzoekenden te beschikken over een pedagogisch 
bekwaamheidsattest. Dat maakt hen geschikt om in het project INTRO te stappen.

a) Heeft VDAB ook zicht op het aantal werkzoekenden elders in Vlaanderen dat 
over een pedagogisch bekwaamheidsattest beschikt?

b) Zo ja, graag een overzicht van het totaalaantal per provincie en aparte cijfers 
voor Antwerpen en de centrumsteden.



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 392 van 15 februari 2022
van TOM ONGENA

1. Er zijn zeven cursisten gestart in het INTRO-traject met start in september 2021.

a) 1 cursist heeft het traject vroegtijdig stopgezet.
b) 4 cursisten waren meteen na het opleidingstraject, in januari ‘22, aan de slag in 

het onderwijs. 1 cursist is aan het werk buiten onderwijs. 1 cursist wordt verder 
begeleid naar tewerkstelling binnen onderwijs.

2. Hieronder een overzicht van de intakegesprekken die VDAB samen met de partner 
gevoerd heeft.

a) Er zijn 61 intakegesprekken gevoerd.
b) De criteria om in aanmerking te komen voor de opleiding zijn dat klanten:

i) werkzoekende zijn bij start opleiding.
ii) in het bezit zijn van een lerarendiploma (bachelor / master) voor het secundair 

onderwijs, maar de job een tijd lang niet hebben uitgevoerd.
iii) bereid zijn om les te geven in één van de knelpuntvakken van het secundair 

onderwijs.
c) VDAB heeft geen cijfers bijgehouden van het aantal werkzoekenden dat 

geïnformeerd werd, maar geen interesse toonde in de opleiding. Van de 61 
intakegesprekken die hebben plaatsgevonden, zijn er uiteindelijk 11 
werkzoekenden gestart met de opleiding, over de twee groepen heen. Dit 
betekent dat 50 werkzoekenden niet gestart zijn.

d) Een aantal redenen die vaak opgegeven werden door werkzoekenden zijn:
i) Het ontbreken van werkzekerheid na de opleiding.
ii) De beperkte interesse in of affiniteit met de knelpuntvakken.
iii) Eerdere negatieve ervaringen binnen onderwijs.

e) Groep 1 met start in september is gestart met 7 cursisten. Voor groep 2 met 
start in februari waren 6 cursisten geselecteerd, maar zijn er uiteindelijk 4 
gestart.

f) Er zijn een aantal kandidaten waarbij, in overleg met de kandidaat, beslist is niet 
te starten indien ze bv. niet voldeden aan de voorwaarde rond de knelpuntvakken 
of niet beschikten over een lerarendiploma. Met deze kandidaten werd 
individueel gezocht naar een alternatief traject naar werk.

3. Hieronder een overzicht van het traject dat gestart is in februari.

a) Er zijn 4 cursisten gestart.
b) Voorlopig staan er nog geen cursisten op de wachtlijst voor een eventueel 

volgende opleiding.

4. Het proefproject loopt tot eind dit schooljaar. Daarna zal VDAB het proefproject 
evalueren. Bij positieve evaluatie wordt, na eventuele bijsturingen, bekeken op welke 
manier het concept verder vorm kan krijgen.



5. Hieronder vindt u een overzicht van het aantal werkzoekenden zonder werk op 31 
januari 2022, met een lerarendiploma, maar ongeacht hun beroepsaspiratie.

a) Er zijn in totaal 3074 werkzoekenden zonder werk met een lerarendiploma.
b) Hieronder vindt u de tabellen, met opdeling naar centrumstad en provincie.

centrumstad diploma Totaal

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 6

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 1

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 1

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 15

Aalst

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 11

Totaal Aalst 34

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 55

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 32

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 46

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 159

Antwerpen

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 69

Totaal Antwerpen 361

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 8

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 4

Brugge

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 4



Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 23

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 9

Totaal Brugge 48

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 7

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 2

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 4

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 17

Genk

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 11

Totaal Genk 41

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 27

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 25

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 24

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 55

Gent

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 37

Totaal Gent 168

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 5

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 4

Hasselt

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 5



Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 23

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 15

Totaal Hasselt 52

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 8

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 3

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 2

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 14

Kortrijk

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 8

Totaal Kortrijk 35

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 8

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 7

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 11

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 19

Leuven

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 14

Totaal Leuven 59

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 11

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 7

Mechelen

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 6



Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 31

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 12

Totaal Mechelen 67

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 8

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 4

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 6

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 24

Oostende

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 13

Totaal Oostende 55

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 5

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 2

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 3

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 6

Roeselare

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 10

Totaal Roeselare 26

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 7

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 4

Sint-Niklaas

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 5



Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 20

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 15

Totaal Sint-Niklaas 51

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 2

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 4

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 5

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 11

Turnhout

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 9

Totaal Turnhout 31

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-diploma) 319

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 214

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 281

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 764

geen 
centrumstad

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 468

Totaal geen centrumstad 2046

Eindtotaal  3074



provincie diploma Totaal

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

154

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 100

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 132

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 404

Antwerpen

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 217

Totaal Antwerpen 1007

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

70

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 40

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 69

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 162

Vlaams-Brabant

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 103

Vlaams-Brabant 444

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

78

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 39

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 51

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 176

West-Vlaanderen

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 98



West-Vlaanderen 442

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

111

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 89

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 87

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 258

Oost-Vlaanderen

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 162

Oost-Vlaanderen 707

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

62

Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 44

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 61

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 175

Limburg

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 118

Limburg 460

Graduaat Specifieke Lerarenopleiding (D-
diploma)

1

Prof. bach. Onderwijs: Lager onderwijs 3

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 1

Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 2

Brussels Hoofdstedelijk Gewest 7



Prof. bach. Onderwijs: Kleuteronderwijs 1

Prof. bach. Onderwijs: Secundair onderwijs 5

onbekend of buitenland

Specifieke lerarenopleiding (academisch) 1

Totaal onbekend of buitenland 7

Eindtotaal 3074


